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hová a lap szellemi 
részét illető minden 
közlemény intézendő.

Kéziratot
isza nem adunk.*1

Selyemtermelésünk.
(N.) Ellőttünk fekszik a m. kir. 

földművelésügyi minisztérium országos 
selyemtenyé-ztési felügyelőségének je­
lentése. Az ország selyemtermelésének 
és selyem iparának 20 éves fejlődésé­
ről számol be : a selyemtermelési fe­
lügyelőség felállításától, 1880-tól kez­
dődő és 1900. évig bezárólag tartó 20 
évi munkáról.

Szinte el sem lehet hinni azt a 
rohamos haladást, amit az ország a 
selyemtermelés terén kifejtett. Két év­
tized előtt népünk nagy része előtt 
ismeretlen kereset forrás volt a se­
lyemtenyésztés, az okszerű kezelés pe­
dig egyáltalán. Nem állottak rendelke­
zésre szederfák a kellő mennyiségben, 
azok tervszerű ül te Isséről nem gondos­
kodtak ; igy nemcsak ki volt zárva a 
selyem tenyésztés terjedése, hanem a 
termelt selyem is gyenge minőségű 
volt. 1879. évben az ország összes 
selyemgubó termelése 2,507 kg. Ezzel 
szemben az 1900. évi termelés ered­
ménye 1.354,118 kg.-ra rúgott, ennyi 
került beváltásra 2.517,167 K árban.

A selyem iparral foglalkozók keresete 
pedig a gyárakban 1.180,000 K volt.

E hatalmas nemzetgazdasági ered­
mény létrehozása az országos selyem- 
tenyésztési felügyelőség érdeme. A 
kormány kevés hasonló intézményt lé­
tesített, mely olyan hathatós a nemzeti 
vagyonosodásra jótékony eredménnyel 
járt. Két évtized alatt tudott teremteni 
az intézmény úgy szólván semmiből 
az ország népei számára egy olyan uj 
kereset forrást, mely évente közel 
4.000,000 K-val szaporítja a nemzet 
bevételeit.

Ma már az ország vármegyéinek 
fele foglalkozik selyemtenyésztéssel, 
körülbelül 90,000 család. Azonkívül 
négy gyárban, átlag 300—400 mun­
kásnak ad a selyemgombolyitás mun­
kát.

Sok türelem és kitartás kellet, 
amíg meg bírták törni népünk konzer- 
vátiv közönyét ; inig az a tudatlan 
paraszt, ki évszázadok óta ugyanazt 
a foglalkozást űzte, rá adta a fejét az 
újításra. Kőeszközül szolgált ebben, 
hogy a felügyelőség az ország alkal­
mas vidékeit szederfa csemetékkel lát­
ta el, a községi faiskolákat pedig al-

Növérek.
Irin : COTTIER LAJOS.

Ritka vőlegény az olyan, aki szívesen 
hallgatja nászindulóul azt a dobot, a mit 
jövendőbeli apósa háza előtt ütnek meg, 
hogy azt elliczitálják. S ha különösen gyen­
ge idegzetű a szerelmes hős, rendesen visz- 
szavonulót is fii utána. így tett Héderházy 
Gida is, amikor Horváth Jolán apjának a 
házát elárverezték. Minden kommentár nél­
kül visza küldte Jolánnak a jegygyűrűt, pe­
dig a kaueziót letehette volna ö is. Az üreg 
Horváth meg igen tréfásan foghala föl a 
dolgot, azt gondolván magában, hogy ha 
már a hitelezők megüttüték a dobot, a vi­
téz, főhadnagy a vőlegény — megfuva ta

a retraite marsot, ö kiegészíti ezt az egész 
manővert egy lövéssel.

Így történt, hogy a három Horváth le­
ány teljesen árván maradt azzal a szerény 
jövedelemmel, a mit boldogult, anyjuk után 
örököltek Jolán 18 éves volt akkor, Margit 
14 és Ada ti Héderházy meg volt tapinta­
tos, hogy elhelyeztette magát egy más gar- 
nisionba.

Jolán pedig felöltötte a gyászruhát, 
azaz hogy elébb meg kellett varrnia, úgy a 
magáét, mint két kis tcstvéréét, mert most 
már kész Elsinger-féle toilettekre nem tel­
lett. Aztán kiluirczolkodtuk a nagy házból, 
és egy félreeső utczában, szerény kis lakást 
béreltek ki. A jó kis városiak elleinten élén­
ken sajnálkoztak a három árva fölött, és a 
sok részvétlátogatás miatt, szegény Jolán

kaltnas maggal. Indítványára a várme­
gyékben járási faiskola felügyelőségek 
állitattak fel. Szóval első sorban kellő 
mennyiségű szederfa állomány létesíté­
séről történt gondoskodás. Ahol ez 
megvolt, ott ingyen selyem petét osz­
tattak ki,oktatták a népet a selyemte­
nyésztésben. így lassan-lassan annyira 
megerősödött a selyemtenyésztés, hogy 
évi termelésünk a világ piaczon is 
úgy mennyiségre, mint minőségre 
számot tevő jelentőségre emelkedett.

Újabban még egy faktor járult a 
selyemtenyésztés fejlődéséhez: a se­
lyem fonodák felállítása. A felügyelő­
ség eddig a selymet gubó alakjában 
volt kénytelen a külföldi piaczra vinni. 
Mivel pedig a gubó csekély fajsulyá- 
nál fogva nagy szállítási költséget igé­
nyelt, ezt a költség többletet a terme­
lők szenvedték azzal, hogy a gubót 
megfelelő olcsóbb árban volt kénytelen 
a felügyelőség beváltani. Ma azonban 
a selyem fonodák veszik át a gubót 
és feldolgozzák kész selyemnek, igy a 
felügyelőség magasabb árban válthatja 
be a gubókat. Szóval a termelők ke­
resete emelkedett.

A vármegyék közt a termelésben

alig sirhalta ki magát tisztességesen. Nap­
pal csak úgy lopva, de éjjelenként annál bő­
vebben kárpótolta magát a mulasztásért.

Később aztán — a mint szokás — na­
pirendre tért a nagy közönség az egész e- 
set fölött. Lassanként a rendes kerékvágás­
ba jött minden.

Abból a virágzó szép fiatal leányból 
pedig a ki előtt eddig rózsás színben állott 
az egész világ, egyszerre érett hölgy lett, 
a ki az életet a maga meztelen komorságá­
ban látta maga előtt, s éles eszével belé is 
találta magát egyszerre. Kellett is, hogy úgy 
legyen. Csak az a bolond, fájó szive ellen­
kezett, és vergődött néha. De ha kis nővé­
reire nézett, olyan ujult erő szállta meg, a 
minőt csak valódi kötelességérzet és munka- 
kedv szülhetnek.

Csoda olcsóság a Béka boltban.
uéír» hr.liha meorérkezt.ek már 1 ivrri 11 ti lilv

ruhaszövetek, selymek, és veil de léinek. Továbbá zephir kanavász, és 
vásznak. Asztal és ágyteritök valamint retenettes nagy ratár Futó és
asztali szőnyegben. Papi reverenda szövetekből nagy , választék 
Mind meglepő olcsó árban kapható a BÉKA boltban PÉCSETT. 
Irgalmasok-utcza 10. sz. Saját hazában.
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első hely Bács-Bodrogot illeti, mely az 
1900, évben egymagában közel fél 
millió kg. selyemgubót termelt. Ezzel 
szembeni bizony nagyon csekély a mi 
vármegyénk termelése, amely az em­
lített évben összesen 13,171 kg.-ra 
rúg.

A selyemtenyésztéssel a szegé­
nyebb nép osztály foglalkozik, akinél 
az a jövedelem, amihez a selyem­
tenyésztés révén jut, sokkal saámot 
tevöbb, mint különben. Épp azért 
szükségesnek tartanók, hogy gon­
doskodjanak az illetékes tényezők ar­
ról, hogy a selyemtenyésztés minél 
nagyobb mérvben terjedjen Somogy- 
vármegyében, ahol bizony szomorúan 
nagy számmal vannak a szegényebb 
néposztályhoz tartozók. És ez annál 
fontosabb, mert a selyemtenyésztéssel 
járó munka olyan természetű, mely a 
munkás családfőtől legfeljebb felügye­
let kíván, a dolog egyéb részét elvé­
gezhetik a családtagok, akik különben 
nem keresnek.

Buzdítsák, ösztönözzék a népet 
a selyemtenyésztésre, amelynek hasz­
nát első sorban ö maga élvezi, de a- 
mely másrészt ma már a nemzet va- 
gyonosodásában is jelentékeny té­
nyező.

Nyelvében él a nemzet.
Utón útfélen hirdetjük és szeretjük 

hangoztatni, hogy mennyire magyarok va­
gyunk. Szép és hangzatos szavak röppennek 
el az emberek ajkáról, minden ünnepélyes 
alkalmakor. De hiába csak igaz az, hogy

A Margit nevelését, melynek úgyis ki­
tűnő alapja volt, teljessel] bevégezte. S ak­
kor ketten fogtak hozzá Ad át tanítani, és 
művelni. Rajongással csiiglek mind kelten 
azon az édes, szép kis szőke gyermeken. 
Az évek múltak, s inig Ada gyönyörűen föl­
serdült. Margitból lassanként olyan halavány 
megtört leány lett, mint idősebb nővére, a 
kit úgyis példányképül választott magának. 
Mindig úgy tekintett rá, mint valami felsőbb 
lényre. Olyan is volt az, mint egy szent. 
Szerényen dolgozva járt-kelt a házban, reg­
geltől estig. Sütött, főzött, mosol varrt, soha 
se ment ki a házból. Egy kis lánycselédet 
tartottak, azzal kínlódott. Minden szórako­
zása abból állott, ha napi munkáját bevégezte 
leüIhetet valami jó könyvet olvasni Elég 
nagy kertjük volt, nyáron ott töltötte sza­
badidejét, virágai meg könyvei között. Ha 
valami dolog volt. a házon kívül, teszem föl 
bevásárlások, vagy adófizetés, ezeket Margit 
végezte el. Ö tartotta főn az ösinerctségc- 
ket is, néhány úri házzal, a kikkel még szü­
leik jó barátságban voltak. Nagy ritkáb el-ol 
járt látogatásokat tenni a kis Addával. Jolánt 
eleinte szinte meghivogatták, de aztán, mert 
látták, hogy csakugyan nem megy ki a ház­

repül a szó gyorsan hangzó, s mire elhang­
zott már el is felejtettük.

íme egy példa amely befogja bizonyí­
tani mmdazt amit mondani akarunk.

Ki ne hallotta volna már számtalan­
szor ezt a mondatot: „Nyelvében él a nem­
zet.“ — De sajnos és való, hogy sok he­
lyen és sok alkalommal ez a mondat csak 
akkor kelt hatást ha elhangzik s ha már 
elhangzott feleltjük az értelmét. Az iskolák­

éban dijakat osztanak ki az olyan tanítóknak 
kik meg akadályozzák a gcrmanizálást. Ez 
igen szép és üdvös dolog. Ha már elkezdő­
dik a magyarosítás az iskolában, hát akkor 
már joggal vái hatjuk azt is, hogy az élet­
ben folytatódjék. De ez nincs meg. Szomo­
rú példája ennek a kijelentésnek az, hogyha 
egy magyar színtársulat jő városunkba és a 
kultúrát, óhajtja hazánk édesen zengzetes 
nyelvén művelni, hát erre nem képes, mert 
a színház üres. A közönség nem pártolja 
őket. S ilyen formán a magyar nyelv ter­
jesztője, és apostola a művész, nem leli 
honját a hazában. Koplal fázik, éhezik, de 
csak tűr és szenved tovább, mert táplálja a 
hazaszeretet, és melegíti a honszerelem 
lángja. —- A magyar színész valóságos már­
tír. Mig elenben a külföldről beözönlő né­
met kóklerek és zengerájok (artisták), úri 
módon élnek és a markukba röhögnek a 
mi butaságunk fölött. Jólehet, hogy most 
már sok magyar városban nem hallgatják 
meg őket, s nem kapnak engedélyt. Okét a 
kik felütik 2-3 napra a sátorfájukat a vidéki 
nagyvendéglők termeiben, szívesen látogatja 
a hiszékeny publikum és felül nekik.

Oda adja megtakarított filléreit és 
szörnyen nagyokat nevet, ha nem is ért 
egy szót sem a bécsi, dialectusban előadott 
couplékból.— No de hát ez a sikkes dolog. 
A múlt vasárnap és hétfőn történt városunk­
ban, hogy az embernek 4-5 részre kellett 
volna szakadnia, hogy minden, hogy ugy- 
mondjam szórakoztató helyen részt vegyen. 
Volt ugyanis: A polg. kaszinóban, másnap 
az olvasó egyletben felolvasás, no erről

ból, hasanként megszokták örökös otthon ülé­
sét s nem is hívták sehová. Az a seb, a mit 
az a léha fráter olyan kíméletlenül ütött 
nemes, érző szivén, az mindig sajgóit. . . .

S mindennapi imájába foglalta, hogy 
az ég hasonló csapástól óvja meg az ö sze­
retett kis Aduját. Margit részére nem volt 
semmi kérni valója. Ö azt egész energikusan 
visszautasította, a mikor Jolán eleintén ezé- 
lozgatott arra, hogy esetleg férjhez mehet.

Hogy ő nem akar férjhez menni, nincs 
az ö imádót kis mamáját, a mint Jolánt 
Adával együtt nevezték.

Karácsony előtt néhány nappal, együtt 
ült a kél idősebb nővér, kézimunkával ke­
zükben, barátságos kis, meleg szobájukban, 
a melynek ablaka oda néz ki. a hóval bo­
rított kertre. Ada átment a szomszédba, 
hogy ál itólag a tiszteletesnének segítsen va­
lamit házi teendőiben. De ez csak olyan ár­
tatlan hazugság volt. Tudták jól, hogy ka­
rácsonyi ajándékot csinál nekik. Ők már 
megegyeztek az Ada krisztkindlije iránt. Jo­
lán egy régen óhajtott Mártiit regényt vesz 
neki, diszkötésben. Margit pedig egy tekenös- 
békahéj fésűt.

Mind a ketten igen el vannak merülve

semmi rosszat sem akarunk mondani, mert 
egy szegény magyar haditengerész katona 
olvasta föl szenvedéseit, amit méltányolni 
tudunk. Azonkívül volt egy jótékony ezélu 
előadás, a tűzoltók részére azt egy 48-as 
honvédtiszt leánya tartotta, illetve mutatott 
he ködfátyol képeket a „Korona szálloda 
nagytermében," sajnos gyér közönségnek úgy 
az első mint a második napon.

A vásártéren panoráma. És ugyancsak 
a „Korona“ éttermében egy hangzatos czi- 
mü orpheum, mely magát „Első budapesti 
elite dal társulatnak nevezte.“ Ez a hitvány 
banda, mely 5 női fényképet rakott ki az 
ablakba, hogy az ifjúságot is esetleg oda 
csábítsa, kél hangtalan német primadonná­
val énekeltetett töménytelen trágárnál-trágá­
rabb nótákat és kupi ókat.

Alig énekellek rósz magyarsággal egy- 
egy nótát, már ismét a germanizáló ének 
fülsértő rikoltása ütötte meg a közönség 
halló érzékét. Közbe-közbe pedig a komiku­
sok huta német viczczeit kellett azoknak vé­
gig hallgatni, kik megbotránkozva el nem 
távoztak.

Ez a német zengeráj minden csak 
nem elit, és minden inkább csak nem dal- 
társulat. Es ez a dal társulat kapott engedélyt.

Ugyancsak másnapra kapót engedélyt 
Fejérvári Imre bűvész és csaló is, akiről, 
hogy mit ir a „Pécsi Figyelő“ azt a hir 
rovatunkban találja meg a t. olvasó. Ezek 
után szeretnénk hallani már egyszer, hogy 
a mi közönségünk is azt kiálltja e még, 
hogy: „Hanem et Circenses.“ Mi azt liisz- 
szük elég volt a komédiából. Mert a mi 
közönségünk könnyen hivő, és felül minden 
kókler bandának, megsajnálja és megnézi.

De hogy tanul-e ott valamit azzal nem 
törődik, hanem másnap hullán . az elele ki­
jelentéseket, hogy „nem ért semmit. Nem 
volt érdemes megnézni. Bánom a pénzemnt 
stb Mi ebből a tanulság? Az tisztelt közön­
ség. hogy legyünk először magyarok és 
csak a magyar művészt pártoljuk. Másod­
szor pedig az hogyha elismegyünk egy zen-

munkájukba, s már jó ideje szótlanul ülnek 
a két ablaknál, midőn kopogás hallatszik az 
ajtón s nyomban rá belép Mili tant, az egész 
város Mili lantja.

— Hogy vagytok drágáim ? Nagyon rég 
láttalak titeket, hát, mondom, már csak el­
jövök, megnézem ; mit csináltok. Pedig, bi­
zony ebben a komisz hidegben egész áldo­
zat kimozdulni a házból. De mondom már 
egész nyugtalan voltam méltattok : aztán 
meg a kis Adáról olyan roszat álmodtam az 
éjjel! De hogy megszépült a gyerek ! most 
láttam a tisztcletesék ablakába. Bizony szép 
nagy leány lett belőle. Egész olyan, mint 
szegény anyátok volt, egész olyan hogy az 
Isten nyugtassa meg.

Jolán és Margit alig jutnak szóhoz, 
mig lesegitik a vendég kalapját, felsőjét. Az 
m ‘g leül, s a divatos pliis táskából előszedi 
zsebkendőjét szemüvegjét, hímzését és hoz­
záfog ő is a munkához.

Mi újság a városban Mili tant ? 
kérdi végre Margit, a mikor szóhoz juthat 
egy pillanatra.

- Semmi különös, lelkem, a korcsolya- 
bálra készül az egész világ- Az nagyszerű 
egy mulatság lesz. A tábornokáé elfogadta
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gorajt élvezni, ha nem magyar, hát fütyülje 
ki az ifjúság és a közönség. Ha jó a ma­
gyar bor a magyar kenyér és hús, hát ak­
kor tanuljon meg magyarul, az a ripacs 
német banda.

Jusson eszünkbe mielőtt ilyen germa- 
nizáló truppott megnézünk, a nemzet csa­
logányának Blaha Lujzának a némethez in­
tézett nótája :

Sógor valamit súgok magának. 
Válasszon engem tanítójának,
S meg tanítom, hogy milyen jó, 
Milyen édes a magyar szó 1....

Ha ez eszünkbe jut, akkor lehetetlen, 
hogy a becsületes munkával szerzett fillére­
ink a germánizáló német banda zsebébe kerül. 
Kzek után pedig felkérjük az illetékes köz- 
igazgatási hatóságot, hogy ne adjon enge­
délyt, ilyen germánizáló kétes existenciáju 
truppnak, s ne engedje, s ne adjon alkal­
mat arra, hogy a közönséget kizsákmányol­
hassák. Bízunk a közigazgatás vezetőjének a 
főszolgabírónak orélyében, és reméljük, hogy 
jövőben az ilyenféle társulatnak nem fog 
engedélyt kiadatni.

Mert az a főszolgabiró ki annak ide­
jén a hozzá intézett németül irt folyamod­
ványt is hazafiasai! vissza utasította és ez­
által a magyar sajtó elismerését nyerte el: 
felőle szeretjük hinni, hogy jövőben az élő 
nyelven történő germanismust is meg fogja 
gátolni.

HÍREK.

Kinevezés. A m. kir. igazságügymi­
niszter Polliik Samu tamásii kir. járásbirósá- 
gi aljegyzőt a kaposvári kir. törvényszékhez 
jegyzővé nevezte ki.

Kinevezés. A m. kir. kereskedelmi 
miniszter Braunstein Gyula barcstelepi posta

a bálanyaságot. Te : az alispánnét megüti 
a guta, hogy nem őt szállították fel, pedig 
már egész biztosra vette. Mondja a mosó­
nő, aki a múlt héten nálunk mosott, hogy 
már ruhát is rendelt magának. És most ez 
a lefözés! Na de ilyet! Jusson eszedbe, 
kogy nem is fog feljönni a bálra, meglátjá­
tok, vagy elutazik akkora, vagy rosszul lesz, 
vagy valamit kitalál. Mérget lehet rá venni 
hogy Így lesz. Hát ti megkaptátok már a 
meghívót ?

Nem is tudom, — szól Jolán közönyö­
sen, mint akit nem nagyon érdekel az egész 
dolog. — azt hiszem : kaptunk valami meg­
hívót tegnap. A volt az, Margit ?

— Igen ott van az asztalon.
— Persze ti nem jöttök fel. Hej ! de az­

ért gondoltam ám valamit. És nagyot
sóhajt, inig szemüvege fölött kémlelve néz, 
hol egyik, hol másik leányra. Na! nem 
találnátok ki ?

De, mert sem Jolán, sem Margit nem 
találják ki, csak kérdöleg, szótlanul néznek 
Mili lantra, az folytatja :

Hát tudjátok azt gondoltam magam­
ban, hogy ennek a szegény kis Adának ugy- 
s olyan kevés öröme van ebben az életben,
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és távirda hivatali gyakornokot a X-ik fize­
tési osztály 3-ik fokozatába m. kir. posta és 
távirda tisztté kinevezte.

— Segédlelkészek áthelyezése. Palkó 
József Duna-Földvárról Szigetvárra, R a t Il­
in a n Endre Abaligetről D.-Földvárra helyez­
tetett át. A u 1 i k Dávid volt szigetvári se­
gédlelkész betegség miatt az egyházmegyei 
szolgálat alól ideiglenesen felmentetett.

— A pénzügyigazgatóság köréből. A 
kaposvári m. kir. pénzügyigazgatóság Ginner 
Győző kaposvári lakost ideiglenes minőség­
ben díjtalan iroda-kezelési gyakornokká ne­
vezte ki.

— Tanítók a mentés szolgálatában. A
kultuszminiszter a legutóbb kiadott körren­
deletében felhívja a tanfelügyelőket, hogy a 
tanítókat az első segitség-nyujtáshoz szük­
séges ismeretekben kioktassák. A tanító és 
tanítóképzőkben a tanítási anyag megállapí­
tásánál figyelemmel lenni arra, hogy a ta­
nulók ezeket az ismereteket elsajátíthassák. 
A működő tanítók között a kultuszminiszter 
tízezer példányban kiosztatja Kovách Aladár 
dr. budapesti mentő orvosnak az első se­
gítség-nyújtásról szóló könyvét. A tanító 
egyesületekben a budapesti mentöegyesület 
állal kiküldött orvosok felolvasást fognak 
tartani az első segítség nyújtásról, vidéken 
pedig 3-4 napos kurzusokban fogják a ta­
nítókat kioktatni.

A hü szolgálat jutalma. Mint Szt.- 
Mihályfáról Írják lapunknak, hogy ott a gróf 
A n d r á s s y A ládái uradalmában már 47 
év óta hű szolgálatot teljesítő id. Horváth 
József öreg bérest a földmivelési m. kir. 
miniszter szolgálati éremmel tüntette ki, 
melyet az egybegyült uradalmi tisztikar 
előtt Békefy Gyula tisztartó szép beszéd 
kíséretében tűzött a hü szolga mellére.
Ez alkalomból pedig a gróf, hü szolgájának 
a jelenben élvezett teljes fizetését mint 
nyugdijat holta napjáig folyósította.

Pályázat. A nagyatádi kir adóhiva­
talnál egy adótiszti állás van üresedésben.

pedig igazán, hogy ráférne egy kis mulat­
ság. Hát azt gondoltam, hogy, bizony elen­
gedhetnék a korcsolyabálra. Hiszen mahol­
nap tizenhét éves lesz már. Csak nem kí­
vánhatjátok, hogy mindég itt üljön közietek 
mint valami bagoly. Szép is a leány, okos 
is, Isten ellen való vétek volna elzárni a 
világtól. Aztán az ördög nem alszik, mert, 
ha már ti nem is akartok férjhez menni 
ámbár azt sem okosan teszitek, de Ada e- 
löl nem szabad elzárni a szerencse útját. Az 
olyan derék, szép lány mint ő, könyen jó 
parthiet csinálhat, ügy! úgy! El kell jönni 
neki a korcsolyabálra.

A két nővér meglepetve néz, hol egy­
másra, hol a vendégre. Jolánnak, az az ér­
dekes, szép fehér arcza szinte még fehérebb 
lett. Mintha a tél minden hava reá borult 
volna. Kerekre nyílt szemekkel néz maga elé. 
Mig végre kínos sóhaj tör ki színtelen aj­
kain.

—• Nem lehet az, Mili tant 
— Már ugyan miért ne lehetne, hiszen— 
— Ruhája sincs arra való, — szól közbe 

Margit - - meg aztán kivel menne fel?
— Hogy ruhája nincs 1 Hát két hét alatt, 

lelkem, olyan ruhát állítunk ki neki, hogy

Pályázati kérvények tizennégy nap alatt 
adandók be a kaposvári m. kir. pénzügy­
igazgatóságnál.

Kántor Géza a Kínában szerencsét­
lenül járt haditengerész és hajó kormányos 
felolvasását élvezte a múlt vasárnap és hét­
főn a szigetvári közönség. A felolvasót ér­
dekkel hallgattuk végig. A szépen megirt 
elbeszélés mindenkinek tetszett.

Hasznos madarak védelme. Darányi 
földinivelésügyi miniszter a mezőrendőrségi 
törvény alapján rendéletileg intézkedett a 
hasznos madarak védelme dolgában. A ren­
delet felsorolja azokat a madarakat, a me­
lyeket ezentúl nem szabad derüre-borura 
fogdosni, öldösni, pusztítani, a melyek fész­
két nem szabad szétrombolni, sem tojásai­
kat elszedni. Hogy az éneklők legtöbbje ide 
tartozik, az természetes. Csakis hatósági 
engedélylyel szabad ezentúl ilyen madarat 
fogni, tojását fészkét elszedni s Így is csak 
tudományos czélra és korlátolt számban 
(tíznél többet nem) sőt korlátolt idő alatt, 
minthogy az engedély 14 napnál tovább 
nem terjedhet. Postán, vasúton, gőzhajón 
csakis szállítási engedélylyel szabad szállíta­
ni a hasznos madarakat. Az engedély min­
den idevágó fajtáját szolgabiró, városokban 
a polgármester, esetleg a tanács adja. A 
kik vétenek a rendelet ellen, azokat meg­
büntetik. Ezt az okos és bölcs rendeletet 
minden községben kihirdetik s a mező őrö­
ket külön kioktatják rá. Az ellenőrzés pedig 
erdőőrnek, utfentartási személyeknek minden 
ilyen hatósági személynek egyaránt joga, 
sőt kötelessége.

— Eltűnt fiú. Egy iskolás fiú Lakócsán 
társaival játszás közben összeveszvén, egyi­
ket jól elrakta; mire a többi azzal fenyege- 
tödzött, hogy az iskolában föladják s lesz 
majd hadd el, hadd. A fiú annyira megijedt, 
hogy rögtön elhagyta társait s a falut és 
nyomtalanul eltűnt.

— Fejérváry Imre szökése. Husvét 
elsőnapjának délelőttjén alaposan művészies 
kinézésű ur állított be Vaszary Gyula ren-

nein lesz párja az egész bálban. Meg hogy 
kivel jön fel ? Hát én mire való vagyok ? 
Hát ki gardírozta évekig a Szabó lányokat? 
Férjhez is ment mind a három a legjobban. 
Pedig bizony nyomába se léphettek Adának, 
sem szépség, sem szellem tekintetében.

— Más ismeretsége sincs.—szól Jolán, mig 
föláll s oda megy egész közel az ablakhoz 
uj szálat fűzni be a Kijébe, mert már alko- 
nyodik.

— Lári-fári az már az én dolgom. Avval 
ti ne gondoljatok. Ha egyszer magamra vál­
laltam, akkor jól is fog mulatni, arról fe­
lelek.

Denique az lett a vége, hoga mire Mi­
li tant eltávozott, legnagyobb tépelőpés közt 
hagyta azt a kis családot, a mely eddig oly 
csöndes megnyugvásban ólt, visszavonulva 
az élet zajától.

Soká nem aludt Jollán az éjjel. Izga­
tottan hánykolódott a forró párnákon. Csak­
ugyan lelkismeretet csinált magának belőle, 
hogy az ö szeretett kis Adáját megfosza 
azon örömöktől, a melyeket az ő korában 
joggal megvár, és igazán élvez minden fiatal 
lány.

De azért megborzadt arra a gondolat-
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dőrfőkapitányhoz, hol „nagy közönségváró 
Fejérváry Imre spiritiszta-művésznek mutat­
va be magát, előadta, hogy értvén a szel­
lemidézés s egyéb bűvészeihez, játszási en 
gedélyt kórt két napra. Miután az elmondott 
műsor-számokban nem volt olyan, mi meg 
engedhető ne lett volna, a főkapitány kiadta 
az engedélyt s már a délután folyamán pla­
kátok hirdették a „Pannónia* kávéházban a 
spiritiszta előadásokat. Vasárnap este aztán 
megkezdte a miszticizmus embere az előa­
dást. még pedig azzal a reális műsor- 
számmal, hogy kijelentette, miszerint nem 
szed beléptidijakat, de a tányérozás kelle­
metlenségei alól mindenki megválthatja ma­
gát egy-egy koronával. Mikor aztán ily hu­
mán összeszedett huszonhárom koronát, kez­
detét vette volna a tulajdonképeni előadás 
de a megidézendő szellemek annyira ma- 
kacskodtak, hogy csakhamar kisült, hogy Fe- 
jérvárylnwe annyit ért n szellemidézéshez, 
mint a „Dalai Láma“ a kaláberhez. A kö­
zönség zúgolódni kezdett, mire néhány igen- 
igen primitiv bűvészed mutatvány követke­
zett s mikor ennek sem volt meg a kellő 
hatása, a bűvész kijelentette, hogy hipnoti­
zálni fog. Ez már tetszet volna a publikum­
nak. de nem tetszett a hatósági kiküldött­
ként ott levő Sárkány Ármin dr. rendőrka­
pitánynak, ki az előadást beszüntette, mi­
után laikus embernek a hipnotizálás szigo­
rúan tiltva van. Ez azonban annyira megha- 
ragitotta a közönséget hogy megakarták Fe­
jér váj/ Imrét verni, ki csak hatósági todezct 
mellett tudott az ütlegeli elöl menekülni s 
még vasárnap éjjel megszökött a városból. 
Miután azonban — hir szerint - a kószáló 
művész minden szereplése ily csúfon szokott
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végződni, jóakaratukig figyelmeztetjük a vi­
dékieket is, hogy valahogy fel ne üljenek a 
„szellemidéző“-nek. — Az itt idézett hirt a 
Pécsi figyelőből vettük, amely teljesen meg­
felelt nálunk is a valóságnak, mert másnap 
este már senki sem nézte a bűvész ur elő 
adását, úgy hogy ő maga volt kénytelen ko­
ra hajnalban az állomásra letolni n ládáját.

— Legjobb orvosság. Mindazok, kik 
gyomorbaj, étvágytalanság, rossz emésztés 
májfájdalmak, kólika, vérszegénység, ideges 
fejfájásban szenvednek, használják a világ­
hírű Psorhofer vértisztitó labdacso­
kat, melyek teljesen ártalmatlanok, gyorsan 
és biztosan hatnak és a legelsörendü orvo­
sok által aj állítatnak. Hasznos szolgálatot 
vélünk tenni t. olvasóinknak, ha e kitűnő 
szert b. figyelmükbe ajánljuk. 1 tekercs, 
mely 6 doboz á 15 labdacs 1.05 Irt. A 
pénz előzetes beküldése után 1 tekercset
I. 25 frt-órt, 12 tekercset *2.30 Írt-ért, 3 te­
kercset 3.35 frt-órt küld bérmentv Pserhofer
J. gyógyszertára, Bécs, 1. Singerstrasse 15.

LegujaEsb.
— A polgári iskola alapkő letétele.

Tegnap délután 3 órakor a városház ta­
nácstermében tartott képviselő gyűlés tárgyát 
képezte a polgári iskola alapkövének le té­
tele. A gyűlést B a logh József város biro 
nyitotta meg ezután pedig V a r g h a Sán­
dor jegyző olvasta lel az alapkőbe jövő ok­
mányokat. Amely okmányok egy üveg 
hengerbe zárattak. Ezután a képviselő tes­
tület a jelenlévő közönséggel az iskolához 
vonult, ahol dr. S z a b o István lelkes be­
széd kíséretében-, helyezte el a termő köbe 
az iratokat. Az éljenzéssel fogadott beszéd

elhangzása után, a jelenlévők a szakadó 
esőben távoztak el a lefolyt ünnepség szín­
helyéről. Lapunk jövő számában közölni 
fogjuk a benn lévő iratok szövegét is vala­
mint bővebben számolunk be a t. olvasó 
közönségünknek.

KÖZGAZDASÁG
□ Szántsunk mélyebben.

Évek óta hangoztatjuk a mély mÍvelés 
fontosságát, szükségességét ős feltétlen ke­
resztülvitelét, s meggyőző érvekkel bizonyítjuk 
annak kiváló előnyeit, de sajnos tanácsunk 
a pusztában elhangzott szó marad. Felnek 
a gazdák annak alkalmazásától, s ma is úgy 
vélekednek, hogy ha a termőföld alsóbb ré­
tegét mélyen felporhanyitják, ugv a feltalajt 
a nyers holt föld felhozatával elrontják. 
Pedig e félelem alapnélküli. -- Legjobban 
igazolja ez állításunkat az angol farmerok 
gazdálkodása, a kik a mély mivelést a löld- 
termékenység leghátul mássá bb emeltyűjének 
tartják. Hogy az angolok vélekedése min­
den kétséget kizáróan megállhat, az a kő­
vetkezőkből világosan kitűnik.

A mélyen mi veil talajban a növények 
gyökerei is mélyebben hatolhatnak le, ez ál­
tal erősebben fejlődnek s szilárdabb állási- 
helyet nyernek. Fokozzuk a mély művelés 
által a talaj tevékenységét, vagyis a benne 
levő növényi és állati szerves maradványok 
korhadását, s a szervetlen vagyis ásványi 
anyagok el mállását s mindkét esetben a nö­
vényi tápanyagok szaporodását, s azoknak a 
növényi gyökerek által való könyebb felvé­
telöt; de növeljük a mély szántás által a 
föld termékenységét is. mert megnyitjuk ál­

ra. hogy ezt a gyermeket ebből a meleg, 
szeretettel bélelt családi fészekből kibocsás­
sa, a rideg világba, a hol esetleg olyan ke­
serű csalódásnak legyen kitéve, mint a mi­
nőn ő ment keresztül.

A vége az lett a dolognak, frogy kará­
cson estéjén, „Pusztai herczegnö" diszkölé- 
se, és a teknősbékahój fésű közt, ott pom­
pázott egy ruhára való fehér habos selyem, 
a mit Becsből hozattak az Ada debutjére.

Ez volt aztán a meglepetés !
Ada sírva, kaezagva borult, hol egyik, 

hol másik nővére nyakába. Must látta csak 
Jolán, hogy milyen igaztalan lett volna, meg­
fosztani őt ettől az örömtől, s mennyire vá­
gyódhatott ö titokban ez után, nem árulva 
el semmit belőle, hogy ne keserítse véle 
testvéreit.

S ki volt boldogabb mint Mili tant I 
Arra az időre, a mig a ruhát varrták, oda 
is költözött hozzájuk, s éjjelt nappallá téve. 
szorgoskodtak ; mert bizony, az idő egy ki­
csit a körmükre égett.

A nagy nap estéje végre elérkezett. 
Ada plein parade áll a szoba közepén, mig 
testvérei folyton körülötte forognak, mindig 
találva igazítani valót rajta.

Az a karcsú, érintetlen, szűzies, bájos 
gyermek, úgy néz ki abban az illusionnal 
díszített fehér selyemben, mint cg, tüne­
mény. Azok az izgalomtól lázban égő ne- 
felejtskék szemek szinte bevilágítják kedves, 
rózsás, gödröcskés, bársonyos két arczát.

Végre a kocsi megáll a ház elő t, és 
rögtön utána Mili tant lép be a szobába, a

ki ez alkalomra, — zöld pilisbe van kötve, 
— akarom mondani — öltözve, és úgy néz 
ki, mint egy emlék könyv.

Még egy fényes csat is van a közepén 
értsd: derekán.

Aztán a kocsi elrobog velük, ott hagy­
va a két nővért, a kik nagyobb izgatottság­
ban vannak, mint a harmadik, a ki eltávo­
zott.

Hajnali öt óra. A tűz vidáman pattog 
a két lány hálószobájában. Tarkázva a padló 
szőnyegét, a mint fellobog és ismét elborul.

Jolán összekulcsolt kezekkel mélyen 
alszik. Nem rég aludt el, soká-soká imádko­
zott az éjjel, annak az édes, szeretett gyer­
meknek boldogságáért, a ki ma teszi első 
lépését a nagy világban.

Mem ébred fül, amint halkan nyílik az 
ajtó, és Ada lép be azon, egyenesen Mar­
git ágyához közeledve, Az meg fölül, és ál­
mosan dörzsölve szemeit, kérdi a bugától:

Hogy mulattál *?
— Istenem ! Margit ! de boldog vagyok ! 

Soha I soha! ez életben ilyen jól még nem 
mulattam, s leül az ágy mellé, mig beme­
nőjét ledobja az asztalra. Egy fehér orgona 
szál rákandikál fejéről homlokára, ö meg 
kihúzza fésűjét, s hamvas, szőke haja eloin- 
lik szép nyakán.

Várj, ineggyujtom a gyertyát, — s 
már teszi is Margit, amint mondja. Ada meg 
ott ül, szemeivel révetegül bámulva a távol­
ba, mintha közelebb eső dolgot nem is lát­
na, mint a bálterem, a honnan jött. Telje­

sen benne van még a közelmúltban.
- Beszélj már. Sokat tám zoltál ?

Ada összerezzen, és mosolyogva nyitja 
ki ajkait.

Nagyon! A második négyest, kotiliont 
és szupé csárdást egy idegen úrral tánczol- 
tam, nem idevaló, fiatal őrnagy. Azt hiszem 
Pestről jött. Nagyon szép. elegáns, müveit 
úri ember. Haza is kiseri Mili lanttal kocsin 
Szupirozás alatt a czigányt oda rendelte az 
asztalunkhoz, s nekem huzatéit, ügy irigyel­
ték a többi leányok ! Pezsgővel is kínált, do 
Mili tant nem engedte, hogy igyam, és nem 
is tudom miért, de mintha nem szerette 
volna, hogy az őrnagy udvarol nekem. Olyan 
furcsán viselte magát. Pedig én nagyon

- nagyon boldog vagyok . . •
S piruló, szűzies, szép arczát oda rej­

ti a Margit keblére, lehunyt szemekkel su­
sogva ez utóbbi szavukat.

- Hogy hívják azt az őrnagyot?
Ada felemeli fejét, s gondolkodva néz 

maga elé.
Hogy hívják?... várj csak... igen. tu­

dom már, Héderházi Gida, cs. és kir. ka­
marás.

Margit ijedten rezzen össze, s kezével 
oda kap a buga ajkához. Mintha vissza 
akarná ott tartani e nevet.

De már késő,
Jolán meghallotta, s kiugorva ágyából, 

rémült sikoltással bukott a szoba közepére.
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tala azon éléskamrát, melyben a földnek 
tartalék tápanyagai kihasználatlanul hever­
tek.

További előnye a mély művelésnek 
abban nyilvánul, hogy a föld könnyebben 
megmelegszik, mert egyrészt a levegő kő- 
nyebben behatolhat s ez által a föld és a 
melegebb lég hőfoka között létező külömb- 
ség kiegyenlitettik; másrészt az esővíz is 
többnyire olyan meleg, mint a levegö-kö- 
nyebben beszivároghat, s útközben megosztja 
melegségét a földel.

Következően hat a mély mivelés a ta­
laj nedvességi viszonyaira is, s a mint a ta­
pasztalat bizonyítja, a mélyen szántott föld, 
nedves és száraz időjáráskor egyaránt ked­
vező állapotban van, s a növényeknek min­
dig a lehető legegyenletesebb nedvességi fo­
kot biztosítja ugyanis ha pl. egy kötöttebb 
földet csekélyen művelünk s az időjárás oly 
nedves, hogy a földnek likacsai, hézagai víz­
zel tökéletesen megtelnek, s a viz azokból 
a levegőt kiszorítja, akkor a föld eliszipaso- 
dik, elposványodik; ha ellenben egy ugyan­
olyan földet mélyebben szántunk, meg, ak­
kor ugyanazon nedvesség sokkal vastagabb 
föl rétegeken terjedhet szót s igv a földnek 
ártalmára nem lesz. Viszont száraz időjárás 
alkalmával a mélyen müveit földben a hnj- 
csövességnél fogva sokkal több nedvesség 
húzódhat a feltalajba, mint csekélyen mű­
velt földben a mely körülmény kora Lavasz- 
szal a növények kifejlődésére nagyon kedve­
zően hathat.

Módot szolgáltat a mély művelés a 
gyökeres gyomok tökéletes elpusztítására, 
mert álla a nemcsak a mélyen szétágazott 
gyökereket emeljük ki a földből, hanem a 
sekélyen fekvőket is, ezek betemettetvén el­
rothadnak. — Köztudomássu! hogy nálunk 
az aczat nagyon elterjedt gyom, és pedig 
olyan, mint a melynek egyszerű kiböködése 
még nem biztosítja annak teljes kipusztuld 
sál, mert gyökere egyenest lefelé, mélyen a 
talajba hatói, s folyton uj hajtásokat nevel 
Ha már most földünké', mélyen megszántjuk 
akkor a le metszett aczatnak a felsőbb talaj 
rétegben maradt azon része, melyet a szán­
tással megfordítottuk, télen át tönkre megy 
az altalajban maradt rész pedig nem elég 
erős arra, hogy a mélyített talajrétegen ke­
resztül a felüle ig tudna hatolni s igy elpusz­
tul.

A mély művelésnek nem megvetendő 
előnye az sem, hogy általa a termelés vál­
tozatosabbá tehető, mert oly növények is 
felvehetők a termelés körébe, melyek sekély 
talajon nem diszlenek; ennek következmé 
nye pedig a rizikó megoszlása. Sőt mély 
mivelés mellett ugyanazon növények ugyana­
zon helyre sokkal hamarább, sokkal rövidebb 
idő alatt ismét visszahozhatok, mert ha idő­
közönként a főidet mélyen felporhanyitjuk 
ezáltal mintegy egészen uj földet nyerünk

A ki azonban mélyen műveli talaját 
az gondoskodjék egyúttal nagyobb trágya

mennyiségről, úgy istállótrágya, mint műtrá­
gyák alakjában is mert a mély műveléssel 
fokozódik ugyan a termés, de nagyobb lesz 
a tápanyag elvonás is ; s bár a többletet 
egy ideig pótolja a nagyobb mérvű elmál- 
lásból és felbomlásból származó tápanyag 
mégis ez nem elégítheti ki a növények igé­
nyeit teljesen.

Árak
Gabona-piacz.

legújabb jelzés szerint 50 kgrm- 
ként értendők.

Szigetvár, 1901 április 12 pénteken
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Névy Zoltán dr. Bárvárth Gyula
főszerkesztő. felelős szerk esztő

Kozáry Ede
laptulajdonos és kiadó.
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X
_ nem MAUTHNÉRTŐI való

Jobb és megbízhatóbb 
gazdasági- és kerti- magvak

nem léteznek, mint a minőket
27 év óta szállít

MAUTHNER ÖDÖN
cs. és kir. udvari magkereskedése

BUDAPESTEN
Irodák és ) VII. Rottenbiller-utcza 33.
raktárak: ( (Közúti villamos megállóhelye.)

Elárusító ) VI. Andrássy-ut 23. 
helyiségek j (A m. kir. operával szemben.)

226 oldalra terjedő képes árjegyzéket kívánatra
in^en^s^bérmentveJdUdL^^^^^^^

Hirdetéseket jutányos áron vesz fel
a Kiadóhivatal.
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Koiáry Ede
Könyvnyomdája, Könyvkötészete, Könyv-és papirkereskedése,

,OÉLS©BOGYsfi kiadóhivatala
SZMwETYÍIL Zrínyi-tér 4<>. sz.

Elvállalja mindennemű nyomtatványok készítését
____ ____ ^ u, ; £ijegyzési kártyák, báli megliivék, névjegyek, g)’á:

jelentések, csinos kivitelben jutányos ut ét t.

Raktár egyházi, ügyvédi és hivatalos nyomtatványokból
j\[agy raktár irodai kereskedelmi, vonatzott szirtes selyem és itató 
papírokból dús választék kereskedelmi és hiv. levét borítékokban,

czégnyomással 1000 drb. 6 9 Jv-ig.

üzleti zseh, jegyzőkönyv, másoló, képes emlékkönyvek jutányos áron kaphatók.
Nagy rakták legújabb képes levelezőlapokból,

drb. 2 fillértől 40 fillérig.
Saját kiadású szigetvári látkép Aqaurell drb. 12 f Turbéki kápolna (platmo)drb. 10 f 

Jxlagv választék legújabb bőr díszműárukból u, m. Szivariárczák, hím­
zéssel s annélkül, Visitier dohány és pénzes iárczák, Szivarkatartók Könyv 
tartó vásznak, szíjak, ebvezetö és nyakszijak, kutya ostorok-

Kitűnő minőségű hegedű hurok és kellékek. 

Képeknek díszes keretbe helyezése jutányos áron
eszközöltet tik.

Raktáron sétabotok kézelő és inggombok nyakkendőtűk
legujjabb divat szerint.

liagyraktárSziwarka hüvelyekből
'»A*1 V'Vív*, «í*Z"VvV \ V -V W1**

Nyomatott Kozáry Ede könyvnyomdájában Szigetvárott


